

我国为消除宫颈癌按下“加速键” HPV疫苗今年纳入国家免疫规划

羊城晚报讯 记者张华报道：9月11日，国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家卫健委相关负责人在会上透露，今年国家将推出面向适龄女性的HPV疫苗接种服务，并将HPV疫苗纳入国家免疫规划。这一举措标志着我国在宫颈癌防治领域迈出重要一步，有望大幅提升HPV疫苗接种率，加速实现消除宫颈癌的目标。

宫颈癌是严重威胁女性健康的常见恶性肿瘤，99%以上的宫颈癌与高危型人乳头瘤病毒（HPV）持续感染相关。近年来，我国宫颈癌发病率呈上升趋势，且逐渐年轻化。根据国际癌症研究机构数据，2022年全球宫颈癌病例

数超66万例，中国以15.07万例位居全球第一。

此前，我国已在部分地区开展HPV疫苗免费接种试点，取得了一定成效。但由于各地经济发展水平和政策差异，疫苗接种的覆盖面和可及性仍有待提高。纳入国家免疫规划后，HPV疫苗将由政府免费提供，这将极大减轻家庭经济负担，提高疫苗接种的普及程度。

在广东，自2022年启动适龄女性免费接种HPV疫苗工作以来，全省已累计接种超300万剂次（自费+免费），前期主要采用万泰国产二价HPV疫苗。日前，我国首款国产九价HPV疫苗正式获批上市，预计10月将面向广东9-45岁女性开放接种。广东省

预防医学会儿童保健专业委员会主任委员胡丹丹表示，国产九价HPV疫苗保护型别更多，价格更具可及性，能让更多女性“打得上、打得起”。

中山大学公共卫生学院卫生管理系副主任胡汝为介绍，一项模型分析显示，若维持当前31.8%的宫颈癌的筛查率，90%的9-14岁女孩接种2剂国产二价疫苗，预计广东可在2072年前后实现宫颈癌发病率低于4例/10万的消除目标；若未来筛查率提升至70%，这一目标将提前至2049年。而随着HPV疫苗纳入国家免疫规划，配合35-64岁未接种女性5年1次HPV筛查，我国有望进一步加速宫颈癌的消除进程。

打卡“渔业广交会”，买卖全球水产品

羊城晚报讯 记者梁怿韬、许悦报道：9月11日至13日，被誉为“渔业广交会”的第11届广州国际渔业博览会在广州市海珠区琶洲广交会展馆举办。来自全球20多个国家和地区的650家企业参展，吸引82个国家和地区的采购商现场选购。

11日，记者走访博览会看到，各个展位人气十足，不少参展商和采购商正火热交流。肇庆高要区绿存养殖专业合作社工作人员伦景良，带着合作社养殖的一批罗氏虾参会，希望闯一闯外贸市场。来自湛江的广东海威农业集团有限公司也希望通过渔博会，让该公司在海洋牧场养殖的金鲳鱼走向世界。



我归南粤
谱新篇

广东省退役军人事务厅出品

文羊城晚报记者周晓
图羊城晚报记者蔡嘉鸿

科技改变荒土地 油甘变身致富果

不忘初心的“军人魂”



谢文洲

亲在家门口就能致富。

不仅考虑经济效益，谢文洲这个军营铁血汉子的柔情也藏在其中。“种植矮一些的油甘，方便村里的老人、妇女管理，也更安全。”谢文洲说。

攻坚克难的“突围战”

谢文洲是个“固执”的人，这种固执是军人特有的坚韧与不屈。

创业初期的困难远超想象，资金短缺、技术匮乏、人才流失等问题接踵而至，就像一场严酷的“障碍训练”。但谢文洲以军人的血性迎难而上。他的真诚与魄力也吸引了不少村民合作，首批合作就有50户农户加入。

为了打开销路，谢文洲带着油甘样品跑遍大江南北的农产品展会。在熙攘的展馆里，他不知疲倦地向客商讲述油甘的故事。功夫不负有心人，普宁甜油甘的知名度与日俱增，鲜果价格从每

永不褪色的“橄榄绿”

谢文洲还是个“不满足”的人，这种不满足源于军人永争第一的进取心。

现在，在谢文洲的带领下，云落镇后陂村，千亩油甘林如绿色波浪涌过山岗，碧玉般的果实串成沉甸甸的“黄金璎珞”，压弯了枝头。这片曾经的荒山，如今每寸土壤都浸润着退役军人谢文洲的热血与担当。“我心中有一个奋斗目标，就是回归家乡，带动乡亲发展油甘产业，增收致富。”如今，谢文洲脱下军装已有二十多年。但军魂永存，初心不改，他正以军人的执着与魄力，致力于打造普宁油甘的金字招牌，为家乡的发展注入新的活力。

工、文旅于一体的产业综合体，带动更多村民就业。

一身戎装，保家卫国，热血铸军魂；退役归来，热忱不改，奋战新时代。当油甘的甘甜漫过后陂村的山岗，谢文洲的故事早已超越了一个人的创业史。他是退役军人转型的缩影，更是乡村振兴中“火种”的象征——用军人的信念点燃希望，用科技的力量改变土地，让每一颗油甘都成为联结初心与梦想的金色纽带。在揭阳的青山绿水间，这抹永不褪色的“橄榄绿”，正在绘制新时代的“富春山居图”。

《德叔医古》专栏开设十年，全国各地患者相约登门致谢德叔 “你还记得我吗？”这一晃就是十年

羊城晚报记者 林清清 刘颖颖 实习生 王雯燕



德叔(右一)看诊中 羊城晚报记者 曾育文 摄



2015年10月9日《羊城晚报》首刊《德叔医古》版面截图

“你还记得我吗？”日前，在广东省中医院大德路总院流派门诊11号诊室，一段来自众多患者的暖心视频将大家的记忆拉回到十年前。

今年是羊城晚报《德叔医古》中医科普专栏开栏十周年。这一栏目由羊城晚报联合全国名中医、广东省中医院院长张忠德团队打造，开创广东省中医院与新闻媒体合作开设科普专栏先河。

十年来，栏目持续传播中医养生智慧，通过众多真实案例与大众结下深厚情缘。

9月12日，专栏将举行十周年庆祝仪式。就在前几天，来自全国各地的患者以及《德叔医古》的读者带着“小惊喜”，相约上门致谢张忠德（人称“德叔”）。羊城晚报记者随行记录下了这感人的过程。

相约上门送惊喜

“张爷爷，你还记得我吗？”
“德叔，还记得去年十月份满身结节

去找你的我吗？你还跟我开玩笑说，满身是黄金啊。”

……

在惊喜视频的一声声问候中，“你还记得我吗”这句话高频出现，德叔一下就能叫出很多患者的名字，这似乎成为他们之间的交流密语。一幕幕曾经的诊治场景也随之浮现在德叔的脑海里。

8年前“瘦成一根火柴梗”的谢小朋友，如今在视频里充满活力。他笑着说：“张爷爷，现在我已经读初一了，长得又高大又帅气，还肉肉的。”德叔立马跟一旁的记者介绍说：“我记得他，当时特别瘦。”

“德叔，给您看看我儿子，今年差不多7岁了。”作为20年“老支扩”，张女士曾在孕期咯血，母子性命危急，奔走多家医院都无法治疗。心情崩溃之际找到德叔，德叔多次加号救治，不仅儿子平安出生，现在母子都调养得健康平顺。

视频里的主角，是德叔的患者，也是羊城晚报《德叔医古》专栏的读者。不少人当年拿着报纸专栏到门诊找德叔，也有人自己就是《德叔医古》中的故事原

深圳龙华街道纪工委协同监督破解基层治理“老大难” 推动“民生清单”变“幸福账单”

“民生无小事，枝叶总关情。”近期，深圳市龙华区龙华街道纪工委积极履行监督职责，联动各社区纪委聚焦基层治理短板，精准破解群众急难愁盼，通过上下协同、靶向监督推动整改落地，践行基层纪检组织“服务人民、勇于担当”的初心。

筑牢城中村安全防线

富康社区部分区域监控老化、消防基础薄弱，安全隐患久拖未决。街道纪工委靠前监督，推动社区党委落实主体责任：一方面督促物业全面排查，更换失效监控，恢复“电子眼”安防功能；另一方面针对部分楼栋无法装消防栓的问题，创新设立“邻里消防互助点”，通过科学布点、明确楼栋长职责、张贴指引海报，实现消防设施共

享。该机制已协助扑灭3起初期火情，将风险化解在萌芽阶段。

治理高空抛物顽疾

三联社区龙和苑小区高空抛物频发，居民反映强烈。龙华街道纪工委指导社区纪委开展嵌入式监督，推动责任单位履责：监督召开两次现场协调会，明确物业主体责任，促成高空防坠网采购安装方案落地；全程跟踪进度，目前三栋高层已加装100平方米防坠网，安全防护水平显著提升；推动加装高清监控，实现高空抛物实时监测与证据固定，构建“人防+技防”合力，助力建立常态化防控机制，居民安全感明显增强。

规范非机动车停放

随着“夜经济”蓬勃发展，治安管理面临新挑战。近日，在深圳市龙华区委政法委指导下，福城街道平安办联合平安建设志愿服务中心、章阁社区工作站等单位，在唐人街商业街组织开展“联防联控护经营，十户联盟筑平安”专项活动。活动中，15家商户及物业队员组成的联防小组参与演练。福民派出所与章阁警务室讲师团现场讲解“十户联防”机制，针对“突发刀斧袭击”“醉酒滋事”等事件，开展一对一情景模拟教学，指导队员正确使用防暴器械。

夜幕降临后，联防小组身着反光衣、佩戴肩章和袖章，在商业街周边开展巡逻，重点排查寻衅滋事、打架斗殴、盗窃等行为，坚决遏制违法犯罪苗头。队员还向群众发放反诈反邪宣传资料，张贴“十户联防”工作职责处置流程图，推动安全知识“袋带回家、上墙

深圳福城街道开展群防群治护航夜市经济

“十户联防”点亮唐人街商业街

型。今年，《德叔医古》专栏开设迎来十周年，大家相约好一起回到德叔诊室登门致谢，还有人带上了10年前刊载专栏文章的报纸。

健康陪伴十年情

9月9日，是周二。德叔每逢周二下午出诊，这是患者们最有可能直接见到德叔的时段。当天13时，记者跟随惊喜到访的患者们上门探班德叔。之后，德叔便投入紧张工作中。从13时半到18时，德叔马不停蹄，共门诊67名患者。

当天德叔团队跟诊的成员有12人，他们各自分工，工作有条不紊、衔接顺畅。“前几个月看得更多，每次出诊有80多个号。”负责统计整理病历的德叔弟子张开源说。“快，患者在等了。”这可能是德叔弟子们最怕听到的一句话，若是准备工作没做好，可能会被德叔催促。

工作如此繁忙，又是国家级专家，德叔为何还要开设《德叔医古》做科普？

“一名真正的大医，首先应该是一名科普大家。医生的使命除了治病，更重要的是让老百姓不得病、少得病，或者得病后快速康复，康复后不复发。上医治未病，这才是一名医生对人类健康最大的贡献。”谈起十年前开设专栏的缘由，德叔表示，“非常感谢羊城晚报，我们怀着同样的社会责任心与担当，一起做好这件事，功在当下，利在千秋。”

《德叔医古》专栏于2015年10月9日首刊。专栏开设十年来，每周一期，从未间断。截至今年9月11日，已刊出477篇。

专栏科普影响深远，不少读者甚至一直保持着略显古老的剪报习惯。今年4月，在《德叔医古》读者群里，有人发问咳嗽的食疗方，立即有人发上一张圈出重点的《德叔医古》剪报图回应。云南医生李庆，不仅自己每月认真学习《德叔医古》，还转发给当地百姓。“他们信德叔。这专栏能让普通人群学会生活中的中医知识。”李庆说。

“一件善事，做一天很容易，做一周、一个月也不是特别困难，但能够坚持十年，其实已经超越了这件事本身，成为一项事业、一种使命。”德叔感叹道。

“如果十年能让一代人真正认识到健康管理的可见性、可及性和可行性，养成健康的行为规范，未来，他们就能影响更多的人。”德叔说。

清湖地铁口非机动车乱停乱放问题突出。街道纪工委联合社区开展协同监督，打出“疏堵结合+智慧赋能”组合拳：推动改造雅尊会所旁空地，新增200余个临时停车泊位，缓解停车难问题；监督完成标识安装、宣传部署，联动志愿者、物业及执法力量常态化整治，累计规范车辆3300余辆次、清理“僵尸车”60辆，乱停现象减少30%；引入扫码寻车系统，以技术提升管理效能，地铁口交通秩序显著改善。

下一步，龙华街道纪工委将继续坚守监督职责，紧盯群众急难愁盼，以精准协同监督推动社区党组织和党员干部强化担当，持续将“民生清单”转化为“幸福账单”，用治理实效提升居民获得感、幸福感、安全感。

（李薇 李丽婷）

人心”。

此次活动有效提升了商户和群众的安全感与满意度，为群防群治注入新活力，吸引更多志愿者和安保人员加入。下一步，福城街道将以唐人街为示范点，在辖区内推广“十户联盟”模式，推动“商户守望、警民联动”成为平安福城的亮丽底色。平安福城，人人有责；群防群治，你我同行。

（李薇 蔡佳慧 张燕婷）